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Les riches payent-ils trop d’impéts ?
Support élaboré & partir du livre de C. Landais, T. Piketty et E. Saez, « Pour une révolution fiscale », Seuil, 2011.
Livre, Graphiques et simulateur disponibles gratuitement sur http://www.revolution-fiscale.fr

DOCUMENT 1 : Etat des lieux

Du revenu national au revenu disponible
(par adulte et par mois en 2010)

1- Que représente la somme de 2800€ ?

Services publics
(éducation, santé,
Moins: Impéts routes, etc.):
(tous 700€
prélévements (26%)
Obl?gt::; S) Transferts (retraites,
Revenu (49%) chémage, allocations,
national ° etc.): 600€
avant (23%) \
impots: /' Revenu
2 8000€ disponible:
(100%) Revenu aprés 2 100€
impéts: (74%)
1 500€
(51%)

2- Quel est le taux de prélévements obligatoires
moyen en France en 2010 ?

3- Qu'est-ce que le revenu disponible ? Comment
le calcule-t-on ?

Source: C. Landais, T. Piketty & E. Saez, Pour une révolution fiscale, chapitre 1, p.40

Voir www.revolution-fiscale.fr, annexe au chapitre 1

DOCUMENT 2 : Etat des lieux

La répartition des revenus en France en 2010

Nombre de Revenu Revenu Part dans

personnes annuel par mensuel le revenu
Groupe adultes adulte par adulte total
Population totale 50 millions 33 000 € 2800 € 100%
Classes populaires: Les 50% les plus pauvres 25 millions 18 000 € 1500 € 27%
Classes moyennes: Les 40% du milieu 20 millions 35000 € 3000 € 42%
Classes aisées: Les 10% les plus riches 5 millions 103 000 € 8600 € 31%

*don ciasses moyennes-aisées (9% T 45 milions "7 75000€ T i00€ T 20% 4- Des revenus et des
patrimoines, lesquels sont les

dont classes trés aisées (1%) 0,5 millions 363000 € 30300 € 11%

plus inégalement répartis en

Lecture: en 2010, les classes populaires (les 50% les plus pauvres) ont un revenu moyen annuel avant impéts de 18 000 euros par adulte (1

500 euros par mois) et gagnent collectivement 27% du revenu total des ménages, etc.
Source: C. Landais, T. Piketty & E. Saez, Pour une révolution fiscale, chapitre 1, p.33.

Voir www.revolution-fiscale.fr, annexe au chapitre 1 (I'estimation de la répartition des revenus permanents est basée sur la répartition au

sein de la population de 18 a 65 ans travaillant a au moins 80% du plein temps).

France en 2010 ? Justifiez par
quelques données
pertinentes.

La répartition des patrimoines en France en 2010

5- Expliquez pourquoi il en est

ainsi quels que soient les pays

Nombre de Patrimoine  Part .dan‘s le ou les époques (« loi
personnes moyen par patrimoine i .
Groupe adultes adulte total economique »).
Population totale 50 millions 182 000 € 100% 6- Comment la fiscalité peut-
Classes populaires: Les 50% les plus pauvres 25 millions 14 000 € 4% ?”e amq|ndr|r cette « loi
économique » ?
Classes moyennes: Les 40% du milieu 20 millions 154 000 € 34%
Classes aisées: Les 10% les plus riches 5 millions 1128 000 € 62%
" “dont classes | moyennes-aisées (9%) 45 milions ™~~~ 766000 € 38%
dont classes trés aisées (1%) 0,5 millions 4368000 € 24%

Lecture: en 2010, les classes populaires (les 50% les plus pauvres) ont un patrimoine moyen de 14 000 euros par adulte et
détiennent collectivement 4% du patrimoine total des ménages.
Source: C. Landais, T. Piketty & E. Saez, Pour une révolution fiscale, chapitre 1, p.25.

Voir www.revolution-fiscale.fr, annexe au chapitre 1.




DOCUMENT 3 : Etat des lieux

Les préléevements obligatoires en France (2010)

(en milliards (par adulte (?zv?niu
d'euros) & par mois) national)
Revenu national 1680 2800€ 100%
Prélevements obligatoires (total) 817 1350 € 49%
Imp6ts sur le revenu 146 240 € 9%
dont: impét sur le revenu (IRPP) 52 80 € 3%
dont: contribution sociale généralisée (CSG) 94 160 € 6%
Imp6ots sur le capital 62 100 € 4%
dont: impdt sur les bénéfices des sociétés (IS) 35 60 € 2%
dont: taxe fonciére (TF), impdt sur la fortune (ISF) o
et droits de successions (DMTG) . 40€ 2%
Impots sur la consommation &
(TVA et autres impdts indirects) 224 sne 13%
Cotisations sociales 386 630 € 23%
dont: cotisations maladie, famille, formation, etc. 164 270 € 10%
dont: cotisations retraite et chémage 221 370 € 13%

Source: C. Landais, T. Piketty & E. Saez, Pour une révolution fiscale, chapitre 1, p.43

Voir www.revolution-fiscale.fr, annexe au chapitre 1.

DOCUMENT 4 : Etat des lieux

La lente agonie de I'impot progressif sur le revenu

6%

5%

Recettes (en pourcentage du PIB)
(moyennes mobiles sur cing ans)
w
X

Lecture: le graphigue montre les recettes de 'impdt progressif sur le revenu (IRPP) et de la contribution sociale generalisée (en pourcentage du PIB) de

- CSG

=/Imp6ét progressif (IRPP)

1890 1992 1994 1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010

1990 (cate de la création de la CSG) a 2010. Afin de lisser les fluctuations de court terme, nous présentons des moyennes mobiles sur cing ans.
Source: C. Landais, T. Piketty & E. Saez, Pour une révolution fiscale, chapitre 2, p.77
Voir www.revolution-fiscale.fr, annexe au chapitre 2.

DOCUMENT 5 : Etat des lieux

400€ :

O Réduction d'impdt par enfant
350 € (quotient familial)
300 € [J Prestations familiales par enfant

Transfert net par enfant (par mois)

250 €

200 €

150 €

100 €

L'injustice du systéme actuel de transfert par enfant

(AF+CF+ARS+ASF+PAJE base)

Classes populaires
Les 50% des revenus

Classes moyennes

Classes aisées

50 € les plus bas Les 40% du milieu Les 10% des revenus les
plus hauts
0€
o o o o o o o (=3 o wn w0 ~ «© [=2
g e I 8 g 2 3 I 3 8 8 8 & 8
a o o a o o [ o a a o a a

Note: Le graphique montre le montant moyen par enfant et par mois de toutes les prestations familiales enfants (allocations famiiales AF, complément
famnilial CF, allocation de rentrée scolaire ARS, allocation de soutien familial ASF, prestation accueil jeune enfant prime de base PAJE base) et la réduction

Percentiles de revenu individuel

d'impét sur le revenu du au quotient familial pour chaque fractile de la distribution des revenus individuels des parents.
Source: C. Landais, T. Piketty & E. Saez, Pour une révolution fiscale, chapitre 3, p.104
Voir www.revolution-fiscale fr, annexe au chapitre 3.

P99-100

7- Quels sont les 2 prélévements obligatoires
qui pesent le plus dans le PIB ?

8- L'IRPP et I''SF sont des impbts
progressifs, qu'est-ce que cela signifie ?

9-La CSG et la TVA sont des impdts
proportionnels, qu’est-ce que cela signifie ?

Pour approfondir votre connaissance de
chacun de ces prélévements obligatoires :
http://www.vie-publique.fr/decouverte-
institutions/finances-publiques/ressources-
depenses-etat/ressources/

10- Quelle a pu étre la conséquence de cette
inversion entre IRPP et CSG sur le systeme fiscal
frangais ?

11- Expliquez le titre de ce graphique.



DOCUMENT 6 : Etat des lieux

Un systéme fiscal faiblement progressif...ou franchement régressif?

60% . — oo T _ _ .
0 e | S d200ebnt N | 9400€ bt : 1 2- A partir Qe que_l frgctlle, !e systéme
so% ;ﬁjg@ P\parmois /1 \ parmois ; fiscal frangais est-il dégressif ?
o ' . : —_— :

13- Est-ce a dire que les plus riches

z
c
£
$
2
2
0, . s n .
: 40% ; ; payent moins d'impdts (en € / mois) que
= +Sy§téme actuel (moyen:ne générale: 47%) les moins riches ? Justifiez.
§ 30% i i
B
g : i i 14- Comment I'échelle choisie par les
= 20% Classes populaires :Classes moyennes . Classes aisées iTrés aisées . .
§ ©  Les50% desrevenusles  :Les 40% du milieu i Les 10%les plus hauts  ‘Les 1% les plus hauts auteurs (absmsses) prodmt-elle un effet
plus bas (revenu brut (revenu brut compris i (revenu brut supérieura  (revenu brut . Ty
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Lecture: le graphique montre le taux global dimpesition (incluant tous les prélévements) par groupe de revenus au sein de la population 18-85 ans travaillant a au
moins 80% du plein temps. P0-10 désigne les percentiles 0 a 10, cad les 10% des personnes avec les revenus les plus faibles, P10-20 les 10% suivants, ..., P99.999-
100 désigne les .001% les plus riches. La moyenne générale d'imposition est de 47% en moyenne. Les taux dimposition croissent légérement avec le revenu jusqu'au
95e percentile puis baissent avec le revenu pour les 5% les plus riches.

Scurce: C. Landais, T. Piketty & E. Saez, Pour une révolution fiscale, chapitre 1, p.50

Voir www.revolution-fiscale.fr, annexe au chapitre 1 (ol nous montrons aussi les chiffres pour la population adulte totale).

DOCUMENT 7 : Etat des lieux

Un systéme faiblement progressif: dé position par imp6t:

60%

50% ] e
e 3

40% o Cotisationsésociales et taxes sur les salaires

O Impbts sur ia consommation: TVA+autres
30% Impdts sur !e capital: IS+TF+ISF+DMTG
1 Impbts sur le revenu: CSG+IRPP

15- Quels sont les prélevements les
plus régressifs ?

es 1% les plus

Taux d'imposition

20%

16- Pourquoi les plus riches contribuent
moins (en%) en TVA, IRPP et

. Classes moyennes

Classes populaires | 4he; gy milieu

Les 50% des revenus

10% | indivicuels les plus bas__ cotisations sociales et beaucoup en
= impdts sur le capital ?
0%
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Lecture: le graphique montre le taux global dimpesition (incluant tous les prélévements comme dans le graphique précédant) et sa décomposition par groupe de
revenus au sein de la population 18-65 ans travaillant 8 au moins 80% du plein temps. Groupes de revenus: PO-10 désigne les percentiles 0 & 10, cad les 10% des
personnes avec les revenus les plus faibles, #10-20 les 10% suivants, ..., P99.999-100 césigne les .001% les plus riches.

Le grapnique décompose les impdts en quatre grandes catégories : cotisations sociales (et autres taxes sur les salaires), les impdts sur la consommation (TVA et
autres impdts indirects), les impdts sur le capital (impét sur les bénéfices des sociétés (IS), taxe fonciére (TF), impét sur la fortune (ISF) et droits de successions
(DMTG)), et les impéts sur le revenu (CSG et IRPP).

Source: C. Landais, T. Piketty & E. Saez, Pour une révolution fiscale, chapitre 1, p.51

Source: Voir www.revolution-fiscale.fr, annexe au chapitre 1 (o0 nous montrons aussi les chiffres pour Ia population adulte totale).

DOCUMENT 8 : Propositions Landais — Piketty - Saez

Un baréme pour la droite, un baréme pour la gauche . . .
17- Pourquoi 2 barémes sont-ils

Taux effectif d'imposition nommeés « ultra-libéral » et « ultra-
Revenubrut égalitaire » ?
.m;ni’uell Ba:’ir:;:iltra- "Baréme de pro::tsr;ion "Baréme de "Baréme ultra-
individue droite" . auche" égalitaire” T ”» "
(flat tax) (version zéro) 9 g 18- Que signifie un taux d'imposition
1100 € 13% 3% 2% 1% 0% marginal de 90% ?
2200 € 13% 1% 10% 9% 4%
5000 € 13% 13% 13% 13% 1%
10 000 € 13% 25% 25% 27% 40%
100 000 € 13% 50% 60% 70% 90%

Note 1: Ces différents barémes rapportent tous les mémes recettes (147 milliards) et permettent de compenser exactement les
impdts remplacés par le nouvel impbt sur le revenu (IRPP, CSG, CRDS, prélévement libératoire, impdt proportionnel sur les plus-
values, PPE, bouclier fiscal). Bien sdr les barémes "de droite", "de gauche" etc. indiquées ici sont purement illustratifs: chacun
peut simuler le baréme de son choix sur www.revolution-fiscale.fr.

Note 2: Ces différents barémes montrent les taux d'imposition de Iimpét sur le revenu uniquement. Les taux d'imposition globaux
(tous impdts compris) sont nettement plus élevés dans le bas de la distribution (ou les autres impéts sont trés importants) et
sensiblement moins élevés dans le haut de la distribution (ou la part des revenus non imposables augmente et ou le poid relatif
des autres impéts diminue). Voir Graphique "Rétablir la progressivité: décomposition par impéts" pour notre proposition et I'annexe
au chapitre 2 sur www.revolution-fiscale.fr pour chacun des barémes alternatifs de ce tableau.



DOCUMENT 9 : Propositions Landais — Piketty - Saez

Un objectif modeste: rétablir un minimum de progressivité
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Lecture: le graphicue montre le taux global dimposition (inciuant tous les prékvements) par groupe de revenus au sein e la population 18-85 ans travaillant & au
meins B0% du plein temps dans le systéme actuel et avec notre réforme. PO-10 désigne les percentiies 0 & 10, cad les 10% des parsennes avec les revenus les plus
faibles, P10-20 les 10% suivants, ..., P99,9-100 désigne les 0,1% les plus riches. La moyenne géndrale ¢imposition est ¢e 47% en moyenne a la fois dans le systéme

actuel et avec nolre réforme.
Source: C. Landais, T. Piketty & E. Saez, Pour une révolution fiscale, chapitre 2, p.80
Voir www.ravelution-fiscale.Ir, annexe au chagitre 2 {ou nous montrons aussi les chiffras pour la population adulte totale).

19- Quel est I'effet de la proposition zéro
?

20- Pourquoi selon vous les auteurs
n’ont pas proposé une solution plus
« révolutionnaire » (du titre du livre) ?

Les auteurs de ce livre viennent de le
mettre gratuitement a disposition du
public (téléchargement pdf). Vous
pouvez également simuler votre propre
réforme fiscale selon vos préférences
en matiére de justice sociale. Rendez-
VOUS SUr :

http://lwww.revolution-fiscale.fr



